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...Га ла ва — што той аэ ра порт: неш-
та па ста ян на вы ля тае!
Пры ля тае, зра зу ме ла ж, так са ма, 
але вы ле таў ча мусь ці больш.

ШТО ЁСЦЬ...
Доб ра школь ні кам: два ме ся цы ад-

ву чы лі ся — мо гуць ад па чыць.
Ся мі га до вая Во леч ка, на прык лад, 

свае пер шыя ва ка цыі на во лі пра вя ла: 
у вёс цы, на ба бу лі ных па душ ках ада спа-
ла ся, яе ж блі на мі ад' ела ся, з са ба кам 
ды ка том на гу ля ла ся, на ка ні з дзя ду лем 
на ка та ла ся і, вя до ма ж, но вых слоў «на-
ха па ла ся»...

— Вуш кі я не люб лю мыць, — пры-
зна ла ся ма ме, пры ехаў шы да моў, — бо 
яны ў мя не та кія па кру час тыя...

Каб су стрэць, каб знай сці гэ та слоў-
ца ся род без лі чы ін шых, мож на, зга-
дзі це ся, пе ра браць, пра чы таць не ад ну 
сот ню кніг!

А мож на (па куль яшчэ!) на ка ні ку лы 
з'ез дзіць у вёс ку.

БЫ ЛО І ЗА СТА ЛО СЯ
Го рад (ста лі ца!), га лоў ны пра спект. 

Ка жуць, ён шы рэй шы за Не ўскі?
І да мы на ім так са ма пры го жыя.
На пер шых па вер хах крам шмат. 

Асоб ныя, мож на ска заць, на скрозь 
пра гля да юц ца, бо ад ву лі цы сцен ня-
ма, за мест іх — ве лі зар нае шкло, за 
якім прос та без ліч та ва раў і столь кі 
свят ла...

Між во лі за па воль ва еш крок, між во лі 
ад чы ня еш дзве ры, за хо дзіш.

Пер шае, што ба чыш: па куп ні коў 
там ня ма, бо цэ ны (гэ та дру гое, што 
ба чыш) — прос та не пад' ём ныя. А вось 
пра даў цоў шмат — ма ла дых, доб ра-
зыч лі вых, на пэў на ж ква лі фі ка ва ных. 
Ста яць, «ахоў ва юць» та ва ры, пе ра маў-
ля юц ца — га дзі на мі, дзень пры дні...

Рас каз ва лі, не ка лі ў ад ной па ля шуч-
кі вя лі кая ра дасць бы ла. Яе дач ку на 
пра цу ўзя лі — да вы со ка га на чаль ства, 
у пры ём ную. За стол там па са дзі лі — з 
дру ка валь най ма шын кай. «І што ж яна 
там ро біць?» — пы та лі ся вяс коў цы ў 
ма ту лі. «Дур куе...» — з фор сам ад каз-
ва ла тая.

З та го ча су паў ста год дзя прай шло! 
А сло ва, бач, не за бы ла ся.

Бо не знік «пра цэс»?

ГА ДЫ ЯК ГА ДЫ
«Ало ва чак мо жа быць дрэн ны, але 

ж на ват та кі ён лепшы, чым доб рая па-
мяць», — раз ва жае зна ё мы дзед.

У яго апош нім ча сам за вя дзён ка 
з'я ві ла ся — пе рад кож ным вы ха дам з 
до му «шпар гал ку» са бе пі саць: ку ды, 
на прык лад, трэ ба сха дзіць, што кан-
крэт на ку піць.

— Гэ та зруч на, — смя ец ца Пят ро-
віч, — у кра му ці ў ап тэ ку по тым зай шоў, 
ру ку — у кі шэ ню, а «шпар гал кі»... ня ма, 
до ма за быў ся!

Ці ў яго ж яшчэ ад на пры го да бы-
ла. Ве ча рам на до ечы спаць лёг, а сон 
ча мусь ці не ідзе: ад чу вае, што неш та 
не так.

Устаў з лож ка, па ха дзіў па ква тэ ры, 
сам ся бе пра ве рыў: тэ ле ві зар вы клю-
чыў, плі ту і чай нік — так са ма, кра ны ўсе 
за кру ціў, дзве ры за мкнуў... Вы хо дзіць, 
поў ны па ра дак?

Дзед — за да во ле ны са бою — лёг, 
ста ран на ўкрыў ся...

У апош ні мо мант за ўва жыў — свят ло 
не вы клю чыў.

ЖАРТ?
Ка лі то піш ся, то і за брыт ву хо піш-

ся; ка лі спаз ня еш ся, па е дзеш хоць на 
чым: пры пы нак-дру гі на аў то бу се, по-
тым — на мет ро і на трам ваі б... Але 
яго (па трэб на га) усё ня ма і ня ма. За тое 
не па трэб ных...

З чар го ва га — з шум ным «Лё нік, 
зда роў!» — «вы валь ва юц ца» двое дзе-
цю коў, з аб дым ка мі на ля та юць на трэ-
ця га, пра штось га мо няць...

Су стрэ ча як су стрэ ча, ка ра цей... Ва 
ўся кім ра зе — спа чат ку.

— Слу хай, а ча го мы тут ста ім? — гу-
чыць тро хі паз ней. — Пай шлі — не дзе 
па ся дзім... Аль бо па е дзем да нас...

— Не, — ра шу ча «ад бі ва ец ца» Лё-

нік, — да вай це не сён ня, бо сён ня я з 
вёс кі еду. Баць ка свін чо за ка лоў, ма ці 
ква ша най ка пус ты да ла. Ку ды я з гэ ты мі 
ван дзэл ка мі?

— З гэ ты мі — толькі да нас! — ка-
жуць дзе цю кі, раз бі ра ю чы сум кі. — А 
без ван дзэл каў на ха ле ру ты нам? Мы 
б ця бе, мо жа, і не клі ка лі.

...У кож ным жар це ёсць до ля жар ту. 
Ас тат няе, ка жуць, праў да.

НЕ ПРА ГРЫЎ КУ
Цы руль ні ка ў тым мяс тэч ку даў но 

ня ма, праб лем са стрыж кай, зда ец ца, 
так са ма. Нех та пры звы ча іў ся ез дзіць у 
рай цэнтр, нех та — пе рай шоў на са ма аб-
слу гоў ван не, гэ та зна чыць, сам стры жэ 
сва іх ся мей ні каў, сяб роў, су се дзяў.

У Кла вы, на прык лад, гэ та ці не но вай 
пра фе сі яй з га да мі ста ла: па ста ян ныя 
клі ен ты з'я ві лі ся — і да яе да до му пры-
хо дзяць, і да ся бе за пра ша юць...

Ня даў на вось пры яцель ка па зва ні ла, 
па пра сі ла да яе су сед кі пад' ехаць — па-
стрыг чы, па фар ба ваць ва ла сы. Кла ве 
што — яна з за да валь нен нем: і па зна-
ё мі ла ся-па гас ці ла ў доб ра га ча ла ве ка, 
і ўсё зра бі ла: да га дзі ла як быц цам. Бо 
«клі ент ка» яшчэ і на заўт ра па зва ні ла 
ёй, каб па дзя ка ваць, каб ска заць, што 
стрыж ка прос та вы дат ная. Адзі нае — у 
на ступ ны раз мож на грыў ку даў жэй шай 
па кі нуць, а то кры ху ка рат ка ва тая, на 
бі гу дзі не бя рэц ца. А трэ ба, каб бра-
ла ся...

Кла ва, як той ка заў, у аса дак ледзь-
ве не вы па ла, бо клі ент цы той без ма-
ло га 90 га доў! І ў апош нія пяць з до му 
яна — ні на гой.

ПРЫК ЛАД, 
ВАР ТЫ ПЕ РАЙ МАН НЯ
Не па знаць не ка лі ма лень кую, не-

ка лі ста рэнь кую хат ку ў вёс цы! За год 
пры ёй ма ла дзень кі са док з'я віў ся, а 
яшчэ — но выя вок ны-дзве ры, но вы дах, 
ша лёў ка, ве ран да...

Бо но вы гас па дар — ад ра джае дом, 
а ра зам з ім...

Мо ду ўзяў — вяс коў цаў на сва ёй ма-
шы не па дво зіць, ад мыс ло ва пла ту бярэ. 
Ну вось на прык лад. Нех та га ла суе пры 
да ро зе аль бо про сіць на элект рыч ку 
«подбросить», абя цае за пла ціць.

Ва ло дзя та ды пы та ец ца:
— А вы бе ла рус?
— Так.
— А мо ву бе ла рус кую ве да е це?
— Не вель мі...
— Бу дзе це раз маў ляць са мной па-

бе ла рус ку, — пад вя зу, ку ды ска жа це, і 
гро шай не вазь му, а не — та рыф двай-
ны. Зго дныя?

...Адзін пен сі я нер (Ва ло дзя рас-
каз ваў) так і за пла ціў, бо ўсю да ро гу 
спра ба ваў да во дзіць, што ў Бе ла ру сі 
ня ма і ні ко лі не бы ло ні вод на га вар та га 
пісь мен ні ка. Дру го га — ма ла до га, які 
сцвяр джаў, што ў Бе ла ру сі і мо вы ня ма, 
Ва ло дзя прос та вы са дзіў...

— Бо трэ ба ж з гэ тым неш та ра-
біць, — упэў не ны ён.

Трэ ба.
І ці толь кі яму?

ПОД ЫХ ЧА СУ
Кру ці не кру ці, а трэ ба ўмяр ці: трэ ба 

скон чыц ца во се ні, рас па чац ца зі ме.
Цёт ку Яню на пя рэ дад ні сын у го рад 

за браў. Так яму спа кай ней. Ды і цёт цы — 
і цяп лей, і тро хі ве ся лей. Ёсць, пры нам сі, 
з кім па гу та рыць, ёсць ка му рас ка заць, 
як жа цяж ка не ка лі жы ла, як шмат пра ца-
ва ла, бо вёс ка, бо вя лі кая гас па дар ка, бо 
чац вё ра дзя цей — і ні я кіх та бе праль ных 
ма шын ды га за вых пліт... А яшчэ ж і на 
пра цу што дня ха дзі ла: іх «Ма як ка му ніз-
му» на ўвесь ра ён гры меў!

— Хто-хто гры меў? — пе ра пыт вае 
ўнук.

— Ды кал гас наш — «Ма як ка му-
ніз му».

— Ён што — так і на зы ваў ся? — 
здзіў ля ец ца хло пец і па чы нае ра га таць, 
пры чым так за раз лі ва, так за лі віс та, 
што да яго між во лі да лу ча ец ца ба бу лін 
сын, а ўрэш це і яна са ма...

Бо са праў ды ж — смеш на.

І тро хі дзіў на: кал гас атры маў гэ ту 
наз ву на па чат ку пя ці дзя ся тых, на сіў яе 
цэ лы мі дзе ся ці год дзя мі і ні хто не смя яў-
ся — не бы ло з ча го.

А по тым — з'я ві ла ся... Ад куль?

ПО ШУ КІ ШЧАС ЦЯ
...Зрок «сеў», пры чым не за ўваж на. 

Яшчэ ўчо ра, зда ец ца, чы та ла ў аў то бу-
сах, і для гэ та га да лё кай цьмя най лям-
пач кі бы ло зу сім да стат ко ва. А сён ня...

У крам цы, як на лі ха, апош ні па кет 
смя та ны. Ды і той, ві даць, згань ба ва-
ны — за стаў ся толь кі та му, што «зма-
заў ся» на ім тэр мін пры дат нас ці: не 
чы та ец ца і ўсё тут. Мо жа, хі ба ў аку-
ля рах?

Ад чы няю су мач ку — іх ня ма: трэ ба 
ра зу мець, на пра цы за бы ла ся. Са до-
вая га ла ва!

Але ж пры чос ку на ёй па пра віць мож-
на? І — ад на ча со ва — «знай сці» пра па-
жу: на лбе аку ля ры!

...Ка жуць, што аку рат так са ма мно гія 
шу ка юць шчас це. Га да мі, а то і дзе ся ці-
год дзя мі ча ка юць яго, га да мі, а то і дзе ся-
ці год дзя мі, ма раць пра штось не звы чай-
нае ды скар дзяц ца на тое, што ёсць.

І толь кі по тым, стра ціў шы свае сі лы і 
час на ча кан не-шу кан не, рап там па чы-
на юць ра зу мець, што шчас це, як тыя 
аку ля ры, ся дзе ла «на пе ра нос сі».

Ці тро хі вы шэй.

КРА ДЗЕЖ ВЕ КУ
...Ён ка хаў яе, ка хаў — «як ні хто, ні-

ко га і ні ко лі»: аб ры ваў тэ ле фон і пі саў 
ліс ты, спра ба ваў за кід ваць квет ка мі і 
па да рун ка мі, су стра каць з ра бо ты, на-
ча ваць пад вок на мі...

Яна ж па він на бы ла гэ та ўба чыць?
Яна па він на бы ла ад ка заць — тым 

жа!
Не, не з яго ным шчас цем...
Не ха це ла ся ў гэ та па ве рыць, не ха-

це ла ся ад сту паць. Але ён урэш це змог. 
Ска заў, што не бу дзе больш не па ко іць... 
Хі ба — двой чы на год: 26 ве рас ня, каб 
па він ша ваць з днём на ро дзі наў, і 14 лю-
та га, каб ска заць, што ка хае, ка хае да 
ско ну... А ка лі ў ней кі год пра гэ та не 
ска жа, «зна чыць, усё — ска наў»...

Зрэш ты, пад час той апош няй су стрэ-
чы ён га ва рыў шмат. І, на пэў на, праз гэ-
та сло вы яго зу сім «не чап ля лі» — пра-
ля та лі мі ма ву шэй. Больш за тое, яны б, 
ві даць, за бы лі ся, ка лі б... не збы лі ся. Бо 
ён і са праў ды знік: не зва ніў, не пі саў, 
не су стра каў, не на ча ваў... «Аб' яў ляў ся» 
хі ба двой чы на год...

Нель га ска заць, што яна ча ка ла гэ-
тых «аб' яў». Прос та ве да ла: ён як мі ні-
мум па зво ніць...

Сё ле та — не па зва ніў.
І як аба кра лі.

ТА ТА — МО ЖА...
Буд ні, пра ца, што дзён шчы на: тэкст 

на ста ле — чу жы, не ска заць, каб доб-
ры, не ска заць, каб дрэн ны: мож на дру-
ка ваць, але ж да пра ца ваў шы...

Звык лая спра ва. І пе рад ёй — ці не 
звыч ны ўспа мін. Ма лая да чуш ка, вя лі ка-
га, мож на ска заць, паэ та на пі са ла вер-
шык, па ка за ла баць ку. Той ду жа ўсце-
ша ны быў: ну яшчэ б — ге ны... Праў да, 
слоў ка-дру гое ха цеў па пра віць. Ён на-
ват ало вак «за нёс», каб за крэс ліць... 
Дзі ця не да ло, ска за ла:

— Не ча пай, та та! Ты ўсё са псу еш...
Та та мо жа... Што ўжо ка заць пра ін-

шых?

КРЫЖ
Ка лі ток-шоу на тэ ле ба чан ні з'яўля-

юц ца, зна чыць, гэ та ка му-не будзь трэ-
ба — каб гля дзець, каб спа дзя вац ца на 
да па мо гу, каб ву чыц ца жыць ці неш та 
смач нае га та ваць, каб за хап ляц ца... 
муж нас цю.

У ад ной з вя ду чых пас ля страш на га 
ДТЗ дач ка ў ко ме, па між жыц цём і смер-
цю, чац вёр ты год.

Ін шая ма ці з го ра, мо жа, звар' я це ла 
б, спі ла ся, усё кі ну ла... Гэ тая — пра цуе, 
жы ве, спа дзя ец ца.

І гле да чоў сва іх ву чыць та му ж!
Ва лян ці на ДОЎ НАР.

dounar@zviazda.by
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НА ПАД СВЯ ДО МЫМ 
УЗ РОЎ НІ
Пра зруй на ва ныя ма гі лы, 
по шук ка ра нёў 
і Бе лы дом у Аляк санд раў скім скве ры
МНЕ не да во дзі ла ся быць на мо гіл ках «Экі мань», што ў ва-

ко лі цах По лац ка, але мес ці чы ка жуць, што ад туль доб ра 
ві даць ве жы Са фій ска га са бо ра. Ка рун ка выя кры жы, на фо не вы-
со ка га не ба пры кмет ныя ў лю бую па ру го да, ка мусь ці на гад ва юць 
аб веч ным імк нен ні ча ла ве ка да сяг нуць Ня бё саў; ка мусь ці — аб 
тым, што ўсе ра на ці поз на прый дзем да ра зу мен ня ней кай най-
вы шэй шай, але вель мі прос тай іс ці ны; ка мусь ці — пра тое, што 
трэ ба ў мі тус ні што дзён нас ці знай сці час зай сці ў храм і па ма ліц ца 
за зда роўе жы вых і спа чын па мер лых...

А ка мусь ці веч ныя сім ва лы ні пра што не га во раць. Зрэш ты, 
ча го ча каць, ка лі ад клю ча юц ца не толь кі ней кія ма раль ныя ўстоі, 
але і са мы эле мен тар ны ча ла ве чы ро зум. Я маю на ўва зе той 
каш мар, які ў мі ну лую су бо ту ўтва ры лі на мо гіл ках пад По лац-
кам трое ма ла дых не да вяр каў. З ша лё най апан та нас цю (інакш, 
як шал, гэ та са праў ды не на за веш, бо коль кі ж сі лы і ім пэ ту 
бы ло на гэ та па трэб на) яны па ва лі лі або ўво гу ле раз бі лі пом ні кі 
на шас ці дзе ся ці трох ма гі лах, а на пя ці больш све жых пад па лі лі 
вян кі і кры жы.

Ван да лаў зла ві лі па га ра чых сля дах. Два ім — па шас нац цаць, 
«ідэй на му на тхняль ні ку» — двац цаць пяць. Ця пер яны ўзя тыя пад 
вар ту і да юць па ка зан ні. Ка жуць, што бы лі п'я ныя і са мі не ве да лі, 
што ра бі лі. Ма лод шыя ва ляць усё на ста рэй ша га: маў ляў, гэ та на 
ім ску ра га рэ ла, ён і пад бух то рыў на «подз ві гі». Зрэш ты, след чыя 
раз бя руц ца. Па ка ран не так са ма аба вяз ко ва бу дзе — за апа гань-
ван не па ха ван няў пра ду гледж ва ец ца да трох га доў па збаў лен ня 
во лі, плюс люд ское асу джэн не і па гар да. Але па коль кі вы па дак, 
дзя куй Бо гу, для кра і ны ўво гу ле не ты по вы, а вы ключ ны, дзе ля 
та го, каб ён та кім адзін ка вым і за стаў ся, ёсць пра што па ду маць 
усім — і тым, хто прый шоў шы ў вы хад ны на мо гіл кі, ста яў, ага-
лом ша ны, ля раз бу ра на га пом ні ка, і тым, хто ўба чыў сю жэт у 
тэ ле ві зій ным вы пус ку на він.

ХТОСЬ ЦІ ска жа, што гэ та звы чай нае су па дзен не, але мне 
ў гэ тай гіс то рыі вось што асаб лі ва не дае спа кою. Мо гіл кі 

руй на ва лі ноч чу пе рад Зміт раў скі мі Дзя да мі, Баць коў скай су бо-
тай, Ася ні на мі — у гэ тай пер шай су бо ты ліс та па да ў на ро дзе шмат 
на зваў, але сут насць адзі ная: гэ та дзень па мі нан ня па мер лых. 
Ка лі мець на ўва зе гэ ты факт, а яшчэ тое, што за ву ча на да во-
дзім ка то ры год (ка мусь ці ці са мім са бе?): «Бе ла ру сы ў боль шай 
сту пе ні, чым су сед нія на ро ды, за ха ва лі культ ша на ван ня прод-
каў...» Па га дзі це ся, зда рэн не на по лац кіх мо гіл ках на бы вае ін шы 
маш таб, чым не каль кі дзя сят каў апа га не ных ма гіл. І пы тан ні 
паў ста юць ін шыя — больш скла да ныя, ня зруч ныя. На прык лад, 
ка лі і ад ка го на шы ма ла дыя лю дзі не да атры ма лі не ча га вель мі 
важ на га? Важ на га не для ве дан ня, на ват не для ра зу мен ня — для 
пад свя до мас ці. Каб да тыч на пэў ных рэ чаў і ўчын каў у ёй бы ло 
чыр во ны мі лі та ра мі на пі са на «НЕЛЬ ГА», і ні я кая сту пень апан та-
нас ці, ачму рэн ня, ап'я нен ня ўсё роў на б не да зво лі ла гэ ту ры су 
пе рай сці, за ба ро ну па ру шыць. Ка лі мы ўпус ці лі мо мант, ка лі ста ла 
(хай са бе і як вы клю чэн не) маг чы мым тое, на што ма раль нае та бу 
на кла дзе на шмат лі кі мі па ка лен ня мі, якія жы лі да нас?

На пе ра ло ме эпох, ка лі рас па да ла ся вя лі кая кра і на і ня ве чы лі-
ся ўсе без раз бо ру яе ідэа лы, мы ўсё ж здо ле лі мно гае за ха ваць. 
На прык лад, па мяць пра мі ну лую вай ну, па ва гу да яе ах вяр — ме-
на ві та на тым са мым, та кім па трэб ным, пад свя до мым уз роў ні. А 
вось з па ва гай ме на ві та да свай го, спрад веч на га, што і ўчо ра, і 
сён ня ад роз ні вае нас ад ін шых і ра зам з ужо ўзга да най па мяц цю 
ро біць на ро дам, — скла да ней.

Я ВАЗЬ МУ на ся бе сме ласць вы ка заць зда гад ку, ча му так 
атры ма ла ся. Га доў двац цаць на зад мы на па чат ку раз губ-

ле на спра ба ва лі ся род лап цяў, лу чын і каў ту ноў (а ме на ві та яны 
бы лі ат ры бу та мі бе ла ру саў у сон ме брац кіх на ро даў) знай сці 
штось ці спрад веч нае, пры го жае, сваё, чым мож на га на рыц ца, 
што мож на па каз ваць уся му све ту, не са ро ме ю чы ся. І знай шлі, і 
са мі са бе здзі ві лі ся, і па ча лі раз ві ваць зной дзе нае, ро бя чы з яго 
но вы воб раз бе ла ру саў — шля хет ных, аду ка ва ных, са праўд най 
еў ра пей скай на цыі з ба га тай слаў най гіс то ры яй. Але, па куль шу-
ка лі і ачом ва лі ся ад здзіў лен ня, пэў ную ні шу ў на шай пад свя до-
мас ці за ня ла (і пра цяг вае там бяз бед на іс на ваць да гэ туль) ін шая 
куль ту ра — зу сім чу жая, але на хаб ная, яр кая, з ілю зі яй сва бо ды, 
якой усім так ха це ла ся, і ўсё да зво ле нас ці, якія мно гія і сён ня са 
сва бо дай блы та юць.

Ця пер ма ем тое, што ма ем. У агуль ным, вя лі кім, бяс спрэч на 
вель мі важ ным — га на рым ся сва ёй кра і най, улас най да яе пры-
на леж нас цю, яе гіс то ры яй, з го на рам рас каз ва ем гас цям пра 
Ска ры ну і Ма ле ві ча, зна ё мім іх з уні каль ны мі аб ра да мі і ар хі тэк-
ту рай. У пры ват ным, аса біс тым — не менш важ ным — усё яшчэ 
са ро ме ем ся, усё яшчэ баімся «не ад стаць ад цы ві лі за цыі». Як 
вы нік — на бе ла рус кай пра дук цыі цэт лі кі на за меж най мо ве, у 
су ве нір най кра ме, што ў ад ным бу дын ку з ка са мі Ку па лаў ска га тэ-
ат ра ў Аляксандраўскім скверы, на са мым бач ным мес цы (га лоў ны 
су ве нір?) май ка з вы явай Бе ла га до ма і над пі сам «Ба рак Аба мы», 
на Усіх Свя тых не мо лім ся за па мер лых, не ідзём на мо гіл кі, каб 
уша на ваць іх па мяць, а, на ма ля ваў шы на тва ры па чвар ную мас ку, 
ад зна ча ем Хэ лаў ін (ці моўч кі да зва ля ем ра біць гэ та сва ім дзе цям). 
Ні чо га страш на га? А хі ба зруй на ва ныя ма гі лы на «Экі ма ні» — праз 
па ру звё наў — не ўпіс ва юц ца ў гэ ты ла гіч ны лан цу жок?

ПА КУЛЬ пі са ла гэ ты ма тэ ры ял, па тэ ле ба чан ні — но вая на-
ві на: пад Шкло вам на мес цы са ма га ста ро га ў ра ё не хра-

ма, рэшт кі і су та рэн ні яко га бы лі сха ва ныя кур га ном, так пра вя лі 
«ін жы нер ныя ра бо ты», што са дра лі з та го кур га на ўсю зям лю, і 
ця пер ар тэ фак ты сі ве ра юць і раз бу ра юц ца пад даж джом і вет рам. 
Края знаў цы ледзь не пла чуць: пад па гро зай знік нен ня ма за іч ная 
пад ло га царк вы, ін шыя ўні каль ныя свед чан ні мі ну лых ста год дзяў. 
У ка ме ру абу ра юц ца: рыд лёў кай ці ло мам «умель цы» прай шлі ся 
па свя ты ні, па гіс то рыі, па па мя ці.

З'я ва ўсё ж па чы нае на бы ваць аб ры сы ты по вай?
Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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